Grupa Klasa .....c.cccoeue... Liczba punktow ...... /58 p.

Rachunek prawdopodobienstwa i statystyka

n Dos$wiadczenie losowe polega na dwukrotnym rzucie sze$cienna kostka do gry. Podaj wszystkie mozliwe (../2p)
wyniki tego do§wiadczenia spetniajace warunek: suma liczb oczek uzyskanych w obu rzutach bedzie wigksza

od 8.

a Okresl, ktora sposrdd czynnosci A, B, C czy D jest doswiadczeniem losowym, a ktora — nie. (../72p)
A — obserwacja liczby banknotdéw przy wyptacie z bankomatu kwoty 100 zt,
B — obserwacja, czy w szeSciokrotnym rzucie moneta za czwartym razem wypadnie orzel,

C — obserwacja reszty z dzielenia 86853 : 7,

D — obserwacja, czy trojkat o bokach dlugosci 9, 40, 41 jest prostokatny.

a Doswiadczenie losowe polega na rzucie szescienna kostka do gry. Wskaz zdarzenie, ktorego (../7p)
prawdopodobienstwo jest najmniejsze.

A. Wypadnie liczba nieparzysta.
B. Wypadnie liczba, ktora nie jest dzielnikiem liczby 30.

C. Wypadnie liczba wigksza od 4.

n Oblicz prawdopodobienstwo, ze przy trzech rzutach moneta za drugim i trzecim razem wypadnie ta sama (../2p.)
strona.

B Uczennica ma w teczce kolorowe kartki: 4 zielone, 2 niebieskie i 9 czerwonych. Wyjmuje z teczki losowo (-/2p)
jedna kartke. Oblicz prawdopodobienstwo zdarzen:
A —uczennica wyjmie czerwona kartke,
B — uczennica nie wyjmie zielonej kartki.

a Pan Wojciech chce kupié¢ hot doga. Ma do wyboru 3 rodzaje bulek, 5 rodzajow kietbasy i 4 sosy. Na ile (--72p)
sposobow moze wybrac hot doga?

Ile r6znych wynikéw mozna otrzymac¢ w doswiadczeniu polegajacym na dwukrotnym rzucie szeScienna (../71p)
symetryczna kostka do gry i czterokrotnym rzucie moneta?
A. 52 B. 144 C.576 D. 1296

n Ja$ ma dwa takie same zestawy klockow, na ktorych sa cyfry 3, 4, 5, 6. Zestawiajac dwa losowe klocki, (--/2p)
wyznacza liczbg dwucyfrowa. Jakie jest prawdopodobienstwo, ze nie bedzie ona podzielna przez 37

nNa kazdej bialej karteczce napisano inng liczbg sposrod 2, 4, 6, 9, 25, a na kazdej niebieskiej — inng liczbg (--/2p)
sposrod 1, 3, 5, 16, 36. Wylosowano dwie karteczki roznych kolorow. Jakie jest prawdopodobienstwo, ze na
jednej z nich bedzie kwadrat liczby znajdujacej si¢ na drugiej karteczce?

m W pierwszym pudetku sa 4 czerwone kule, ponumerowane liczbami 1, 3, 5, 7, w drugim sa 3 zielone kule, (--73p)
ponumerowane liczbami 2, 4, 6. Losujemy po jednej kuli z kazdego pudetka. Oblicz prawdopodobienstwo
zdarzenia:
A — na zielonej kuli bedzie numer wigkszy niz na czerwone;.

Ze zbioru {3, 4, 5, 6, 7} losujemy najpierw jedna liczbg, a z pozostatych liczb — druga. Oblicz (--73p)
prawdopodobienstwo, ze druga z wylosowanych liczb bedzie wigksza niz pierwsza.
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m W klasie liczacej 13 dziewczat i 15 chtopcow postanowiono, ze dziewczyna bgdzie przewodniczaca (--/2p)
samorzadu klasowego, a funkcje zastepcy i1 skarbnika beda pehili chtopcy. Na ile sposobéw mozna wybraé w
tej klasie trzyosobowy samorzad?
m W woreczku jest 8 kul bialych, 10 zielonych i 4 czerwone. Z woreczka wyjmujemy losowo jedna, a nastgpnie (--72p)
druga kulg. Jakie jest prawdopodobienstwo tego, ze obie kule beda tego samego koloru?
m W pojemniku jest 6 kul biatych, 9 czarnych i 5 zielonych. Losujemy kolejno 3 kule z tego pojemnika, bez (--/3p)
zwracania.
Rozpatrujemy zdarzenia:
A — wszystkie wylosowane kule beda tego samego koloru,
B — kazda z wylosowanych kul bedzie innego koloru.
Obli Hodd .. P(4)
icz warto$¢ wyrazenia 7 B’
m Oblicz prawdopodobienstwo tego, ze w pigciokrotnym rzucie moneta co najmniej raz wypadnie orzet. (../72p)
m Rzucamy dwukrotnie sze$cienna kostka do gry. Okreslamy nastgpujace zdarzenia: (../3p)
A — suma oczek bgdzie mniejsza niz 6,
B — iloczyn oczek bedzie mniejszy niz 6.
Oblicz prawdopodobienstwo zdarzen: A, B, AN B, AU B.
W pojemniku jest 7 kul bialych i 18 czarnych. Gra polega na tym, ze losujemy jedna kulg. Jesli wylosujemy (--/7p)
biala kulg, otrzymujemy 20 pkt, jesli czarng — tracimy 15 pkt. Wskaz warto$¢ oczekiwana tej gry.
A. 20 B. 16,4 C.-5,2 D. -15
m Janek gra z Tomkiem w trzykrotny rzut moneta. Jesli wypadnie doktadnie jeden orzet, Janek ptaci Tomkowi (../2p.)
10 zt, a w pozostatych przypadkach Tomek ptaci Jankowi 2 zt. Oblicz warto$¢ oczekiwana dla Janka.
m Gracz X gra z graczem Y w jednokrotny rzut kostka. W tabeli umieszczono kwoty wygranej lub straty gracza ~ (--/2p)
X. Oblicz warto$¢ oczekiwang dla tego gracza.
Wynik rzutu 1 2 3 4 5 6
Wygrana/strata (zt) 8 -3 5 —10 2 -8
Ocen poprawno$¢ wnioskowania. (../72p)
a) Dochod firmy pana Jerzego wzrost w ciagu ostatniego roku o 12%, a dochod firmy pani Katarzyny wzrost
w tym samym okresie 0 20%. Zatem firma pani Katarzyny osiagngta w tym roku wigkszy dochod niz firma
pana Jerzego.
b) Pewna grupa uczniéw napisata dwa sprawdziany. Srednia ocen z pierwszego sprawdzianu jest rowna 4, 2,
a z drugiego — 3, 8. Zatem wsrod ocen z pierwszego sprawdzianu byto wigcej piatek i czworek niz wsrdd
ocen z drugiego sprawdzianu.
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Janek przedstawil na diagramach $redni dzienny kurs sprzedazy euro w wybranych dniach pewnego tygodnia ~ (--/3p)
— od poniedziatku do soboty.

I II

4,7 1 4,7 1
4,68 A 4,68 1
4,66 1 4,66 1 L
4,644 @ 4,64 1
4,62 . 4,62

4,6 1 4,6 1 *
4,58 1 . 4,58 1 .
4,56 4,56
4,54 1 4,54 1
4,52 1 4,52 1

4,5 4,5

pn. wt. ér. CZW. pt. sob. pn. wt. ér. CZW. pt. sob.

a) Czy z diagramu I mozna wywnioskowac¢, ze w tym tygodniu kurs euro systematycznie malat?
b) Czy z diagramu Il mozna wywnioskowac, ze w tym tygodniu kurs euro systematycznie rost?
c¢) Jak zmieniat sig¢ ten kurs w okresie trzech dni: §roda, czwartek, piatek?

a Zwazono 10 arbuzdw i otrzymano nast¢pujace wyniki (w kilogramach): (--/2p)

6,4, 4,3, 3,4, 4,3, 5,4, 5,3, 4,4, 6,4, 5,4, 5,4. Wojtek zaokraglit te wyniki do pelnych kilogramow i
obliczyt ich $rednia masg. Na podstawie tych obliczen stwierdzit, ze jeden arbuz wazy $rednio mniej niz

5 kg. Czy miat racjg?

(../3p)

Tabela przedstawia wyniki sprawdzianu z biologii w
klasach 8A i 8B. Klasa 8A Klasa 8B
Ocen prawdziwos¢ zdan. Odpowiedz uzasadnij.
a) Srednia ocen w klasie 8A jest rowna 4, 4. Ocena Llczba Ocena Llc%ba
) 0sob 0sob
b) Srednia ocen w klasie 8B jest rowna 3, 68.
¢) Srednia wynikéw obu klas wynosi 4, 04. 1 0 1 2
2 1 2 2
3 0 3 6
4 6 4 7
5 8 5 8
W archiwum szkolnym odnaleziono 7 tomow kroniki druzyny harcerskiej, ktéra przez 7 lat dziatata w szkole. (--/2p)
Zanotowano liczby kartek kazdej z tych kronik: 172, 113, 125, 191, 133, 148, 161. Wyznacz mediang tego
zestawu danych.
Dane sa dwa zestawy liczb: (../2p)
A:2,5,1,2,55
B:4,4,3,2,4,2
Wyznacz dominantg zestawu A, zestawu B oraz zestawu C powstalego w wyniku polaczenia wszystkich
elementow z A iz B.
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Na diagramie przedstawiono wyniki serii rzutow szescienna kostka do 6 4 (../2p.)
gry. Oblicz $redni wynik tego zestawu. 5 - -
z
S 41
S
5]
327
i l ) H
. [ ]
1 2 3 4 5 6
liczba oczek
Wsrod trzech podanych zestawdw liczb wskaz wszystkie te zestawy, w ktoérych wariancja jest mniejsza niz (../71p)
odchylenie standardowe.
A.1,1,1,1,2,2,2 B.1,2,3,4,1,2,3,4 C.1,1,1,3,1,1,1
Zwazono 8 gtowek kapusty z pewnej uprawy. Wyniki (w dekagramach) sa nastgpujace: (--/2p)
425, 288, 315, 417, 505, 366, 499, 319.
a) Oblicz odchylenie standardowe tego zestawu.
b) Jak i o ile zmieni si¢ odchylenie standardowe, jesli nie bedziemy liczy¢ najcig¢zszej i najlzejszej kapusty?
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